
ακατάλληλοι μνηστήρες.

Έβδομο ερώτημα: Ποια πρέπει να είναι η επόμενη ουσιαστική 
μεταρρύθμιση;
Το ερώτημα αυτό δεν συνδέεται με τα προηγούμενα έξι. 
Θεωρήστε το τέχνασμα για να καταθέσω πολύ επιγραμματικά 
κάποιες σκέψεις μου, που τείνουν να γίνουν έμμονες ιδέες 
μου. Επειδή οι μέρες είναι πάντοτε πονηρές, σπεύδω να πω 
ότι οι απόψεις μου είναι αυστηρά προσωπικές και κατά 
καιρούς έχουν διατυπωθεί με διάφορες ευκαιρίες.

Η επόμενη μεταρρύθμιση πρέπει να αφορά στο σύνολό του το 
μοντέλο διακυβέρνησης, το πολιτικό σύστημα και τη δημόσια 
δ ι ο ίκηση .____ .___

Στη δημόσια διοίκηση έχουν γίνει πολλές παρεμβάσεις. 
Προβάλλει όμως ακόμη ως κτίσμα διατηρητέο. Όποτε τίθεται 
το πρόβλημα όλοι απαιτούν: Αυξήσεις αποδοχών και 
προσλήψεις. Είναι όμως πανθομολογούμενο ότι σε πολλές 
κατηγορίες το προσωπικό πλεονάζει.

'η

(ο (- Τ> \
Κυρίες και κύριοι,
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Υποστηρίζω νέες προσλήψεις με ιδιαίτερη φειδώ και για τις 
επιτελικές θέσεις μόνο μέσα από τη Σχολή Δημόσιας 
Διοίκησης, η οποία αναβαθμιζόμενη στο πρότυπο της Σχολής 
Δικαστών να παράγει τα αυριανά στελέχη της Διοίκησης. Οι 
συνταξιοδοτούμενο ι να μην αντικαθίστανται παρά μόνο με 
μετάθεση επανακαταρτιζόμενων.

Υποστηρίζω δημόσια διοίκηση για τους πολίτες και όχι για 
τους δημοσίους υπαλλήλους. Οι κοινωνοί πολίτες είναι 
ταυτόχρονα εργοδότες και πελάτες της δημόσιας διοίκησης.

Υποστηρίζω μικρότερο, λιγότερο κράτος, μείωση του 
δημοσιοϋπαλληλικού προσωπικού.
Λιγότερες θέσεις βαθμοφόρων. Επιλογή Γενικών Διευθυντών 
από το προσωπικό ολόκληρης της δημόσιας διοίκησης και, 
γιατί όχι, και από την αγορά.

Υποστηρίζω τη δραστική σμίκρυνση όχι μόνο της δημόσιας 
διοίκησης, αλλά και των διαστάσεων ολόκληρης της 
πυραμίδας της κρατικής και αυτοδιοικητικής δομής. Αυτό 
συντελέστηκε ήδη στη βάση της πυραμίδας, που είναι οι 
Δήμοι και οι Κοινότητες. Όμως, ο «Καποδίστριας» πρέπει να 
εφαρμοστεί παντού. Οι νομαρχίες από 54 να γίνουν 30-35 
και ισομεγέθεις. Οι περιφέρειες να περιοριστούν από 13 σε 
7-8. Αυτά οδηγούν σε αποκατάσταση της ορθολογικής 
πυραμιδοειδούς μορφής της Διοίκησης.

Υποστηρίζω μείωση του αριθμού των υπουργείων σε 12-14 
περίπου ισοδύναμα επιτελικά όργανα, με αποκεντρωμένες τις
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εκτελεστικές αρμοδιότητες. Κάθε υπουργείο να διαθέτει 
έναν υφυπουργό και ένα γενικό γραμματέα.

Υποστηρίζω την κατάργηση όλων των ειδικών γραμματειών και 
των αυτοτελών γενικών γραμματειών, που μπορεί να 
συγκροτηθούν σε Γενικές Διευθύνσεις.

Υποστηρίζω το δραστικό περιορισμό των νομικών προσώπων 
που λειτουργούν δορυφορικά της πυραμίδας και έχουν 
συσταθεί ή συνιστώνται για δράσεις που αντιστοιχούν σε 
υπηρεσίες ή επιτροπές.

Ταυτόχρονα, υποστηρίζω την αλλαγή του μεταπολεμικού 
«ομοσπονδιακού» συστήματος διακυβέρνησης με τα υπουργεία 
- αυτόνομους πόλους εξουσίας. Στην εποχή της ταχύτητας 
χρειαζόμαστε κυβέρνηση όχι μόνο ολιγομελή αλλά μία και 
ενιαία, η οποία θα στεγάζεται στο ίδιο κτίριο κοντά ή και 
μέσα στη Βουλή. Μόνο έτσι, θα επιτευχθεί η ταχύτατη 
αναβάθμιση του Κοινοβουλίου, η ενεργός κοινοβουλευτική 
παρουσία όλων των βουλευτών και υπουργών, η επιτάχυνση 
της λειτουργίας της κυβέρνησης και η καλύτερη διυπουργική 
συνεργασία.
Οι σχεδιασμοί θα καταστρώνονται, οι εκκρεμότητες θα 
επιλύονται, άμεσα και επί τόπου. Δεν θα χρειάζονται μήνες 
για την προσυπογραφή ενός νομοσχεδίου, ενός προεδρικού 
διατάγματος, μιας κοινής απόφασης. Και ο καθένας 
συνυπεύθυνος και συμμέτοχος σε κάθε κυβερνητική ενέργεια. 
Οι τιμές του βαμβακιού δεν είναι θέμα μόνο του Υπουργού
Γεωργίας.

Υποστηρίζω το ασυμβίβαστο της ιδ ιότητας μέλους
υψηλόβαθμων κομματικών οργάνων 
δημόσια αξιώματα.

με κυβερνητικά ή άλλα
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Υποστηρίζω το διαχωρισμό εκτελεστικής και νομοθετικής 
εξουσίας. Η κυβέρνηση - γιατί όχι - να αποτελείται από - 
ή και από - εξωκοινοβουλευτικούς υπουργούς. Η δεξαμενή 
άντλησης κυβερνητικών στελεχών να διευρυνθεί. Να 
επιλέγονται προσωπικότητες που συνδυάζουν το οξυμένο 
πολιτικό αισθητήριο και την επάρκεια ειδικών γνώσεων με 
την απουσία πελατειακών εξαρτήσεων.

Υποστηρίζω τη θέσπιση άκρως απείκονιστικού πίνακα «τι 
έχεις και από πού το έχεις», όχι μόνο για τους 
πολιτικούς, αλλά και για άλλους, όπως για τους 
εισαγγελείς δημοσιογράφους. Αναρωτιέμαι πώς μπορούν και 
κυκλοφορούν τόσες εφημερίδες που οικονομικά δεν βγαίνουν;

Υποστηρίζω εξορθολογισμό του χάρτη των εκλογικών 
περιφερειών της χώρας σε μονοψήφιες ολιγοεδρικές, χωρίς 
μονοεδρικές ή εκτρωματικές πολυεδρικές. Είτε πολλές 
μονοεδρικές, όπως στη Μεγάλη Βρετανία, είτε πολλές 
μονοεδρικές και λίστα, όπως στη Γερμανία, αν προτιμάτε. 
Με όλα τα παραπάνω θα αποφεύγεται εκτός των άλλων η 
εξάρτηση και η διαπλοκή και θα επιτραπεί η είσοδος στον 
πολιτικό στίβο περισσότερων υγιών δυνάμεων, που σήμερα 
ασφυκτιούν.

Υποστηρίζω τον αναπροσδιορισμό του ρόλου των κομμάτων και 
των βουλευτών. Χρειαζόμαστε κόμματα παραγωγής ιδεολογίας 
και όχι μηχανισμούς εξουσίας. Κόμματα ανοιχτών θυρών και 
μυαλών, με αντιστοίχηση στην κοινωνία και όχι κόμματα 
στεγανά και περιθωριακά. Βουλευτές με υψηλές προδιαγραφές 
και όχι μεσολαβητές αιτημάτων πολιτών. Βουλευτές 
τριακόσιους ή λιγότερους. Βουλευτές αντιπροσώπους του 
έθνους και όχι μόνο εκλογικής περιφέρειας ή χώρου 
δούλειάς.
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Υποστηρίζω νέο τρόπο παραγωγής νόμων και άλλων 
κανονιστικών πράξεων. Για το τελευταίο απειλώ να ομιλήσω 
στις αργές του φθινοπώρου, που θα έχει προχωρήσει και η 
πρωτοβουλία μου για κωδικοποίηση της νομοθεσίας.

Οι επιγραμματικές απαντήσεις στο έβδομο ερώτημα 
φιλοδοξούν, εδώ και χρόνια διατυπούμενες από τον 
ομιλούντα, να ερεθίσουν τη συζήτηση γύρω από το όλο 
πολιτικό σύστ ημα.

Φίλες και φίλοι,

0 εκσυγχρονισμός πετυχαίνει στην Ελλάδα σε πείσμα κάθε 
αντίδρασης. Είναι επιτυχία του εκσυγχρονισμού το 
εκτυφλωτικό φως, που φωτίζει πιο έντονα από ποτέ, όχι 
μόνο το δρόμο μπροστά, αλλά και τις εστίες όπου υπάρχει 
ακόμα οπισθοδρόμηση και καθυστέρηση. Υπάρχει η Ισχυρή 
Ελλάδα της ΟΝΕ, της αναπτυξιακής πορείας και της
δημοσιονομικής σταθερότητας, της Στοάς του Αττάλου και 
των Ολυμπιακών Αγώνων, της ελπίδας και της προοπτικής, 
του πολιτισμού και της ιστορίας. Αυτή η Ελλάδα κάνει 
ακόμα πιο αισθητή την παρουσία της «μικρής, της άλλης 
Ελλάδας» της μιζέριας και της προχειρότητας, της 
οπισθοδρόμησης και της εσωστρέφειας, του καιροσκοπισμού 
και της ιδιοτέλειας.

Για να συγκλίνουμε πραγματικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπει με περισσότερο εκσυγχρονισμό, να στερεώσουμε την 
Ισχυρή Ελλάδα, την Ισχυρή Κοινωνία και να στείλουμε 
οριστικά στο παρελθόν τη «μικρή Ελλάδα», που δεν
ταιριάζει στους Έλληνες.
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Η μικρή Ελλάδα κατάλληλα καθοδηγούμενη πρέπει να 
συγκλίνει στο επίπεδο της μεγάλης. Όλοι για όλους, ο 
καθένας για όλους και όλοι για τον καθένα.

Γι' αυτό η μεταρρύθμιση είναι σήμερα πιο επίκαιρη από 
ποτέ. Γι' αυτό ο εκσυγχρονισμός είναι η μοναδική 
στρατηγική για την πραγματική σύγκλιση. Μεγάλοι 
μεταρρυθμιστές πολιτικοί μετριούνται στα δάχτυλα του ενός 
χεριού. Γιατί λίγοι τολμούν, πιο λίγοι ξέρουν να τολμούν 
κι ακόμα λιγότεροι τολμούν να ξέρουν.

Σας ευχαριστώ.
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